

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и инновациям
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кубанский
государственный университет»



М. В. Шарафан

«1» февраля 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Окуловой Елизаветы Алексеевны «Эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (Германские языки)

Исследования в области отечественной когнитивной лингвистики и концептологии не теряют своей актуальности и на сегодняшний день. Центральным понятием данных направлений является понятие концепта – единицы концептуального содержания, языка и сознания. Человек мыслит концептами, которые представляют собой форму сознания, вмещающую в себя накопленные человеком знания, опыт, и которая затем находит или не находит отражение в языке. В данном процессе язык играет очень важную роль, так как именно с помощью различных лексических единиц концепт транслируется в мир, и, следовательно, человек способен выразить свои идеи, мысли и эмоции.

Рецензируемая диссертация представляет собой комплексное исследование и решает важные проблемы, актуальные для ряда направлений современной лингвистики: когнитивной лингвистики, компьютерной

лингвистики, теории дискурса. Тем самым, не вызывает сомнений **актуальность** работы, состоящая в проведении комплексного анализа лексических средств репрезентации концептов базовых положительных эмоций JOY и HAPPINESS, являющихся элементами концептосферы POSITIVE EMOTIONS, с древнеанглийского до современного периода развития английского языка и выявлении основных тенденций эволюции их семантической структуры.

Стоит отметить **объект и материал исследования** Е.А. Окуловой. Выбранный языковой материал – 89 лексических единиц, отобранных из тезаурусов и англо-английских толковых, этимологических и энциклопедических словарей, а также коллокации, включающие данные лексемы, полученные из корпусных баз данных общим объемом в 1 100 000 335 текстов – позволяет дать полную исследовательскую картину и представляется репрезентативным и убедительным для обоснования диссертационных положений. Автору удалось убедительно доказать, что изменение семантической структуры номинаций положительных эмоций происходило, в основном, благодаря действию четырех механизмов деривации: расширению и сужению значения, метафоризации и метонимизации. В эволюции семантики номинаций положительных эмоций было выявлено доминирование механизмов расширения значения и метонимизации.

Научная новизна предлагаемой диссертации состоит в том, что проведен анализ коллокаций ключевых лексических репрезентантов исследуемых концептов с привлечением диахронических и синхронических корпусных баз данных; выявлены ассоциативные признаки и параметрические характеристики концептов JOY и HAPPINESS; установлена роль заимствований в формировании лексико-семантической группы, номинирующей рассматриваемые концепты; выявлены закономерности развития семантики номинаций концептов базовых положительных эмоций

JOY и HAPPINESS в английском языке. Кроме того, применяется комплексная методика, которая, наряду с представительным объемом проанализированного материала, позволяет автору получить достоверные выводы.

В диссертации подробно рассматриваются работы, связанные с темой данного исследования, обозначается тематический спектр анализируемого материала, формулируются основные понятия, определяются параметры группировки материала. В центре внимания оказываются лексические средства репрезентации концептов положительных эмоций JOY и HAPPINESS в древнеанглийском языке, среднеанглийском языке и современном английском языке.

Теоретическая значимость диссертации заключается в расширении методологической базы диахронических исследований эволюции лексических средств репрезентации концептов в германских языках. Также теоретическая значимость видится в выявлении особенностей диахронических изменений лексических средств репрезентации в английском языке значимой области концептосферы эмоций.

Полученные данные вносят вклад в когнитивную лингвистику, лингвистику эмоций, компьютерную лингвистику.

Практическая ценность работы состоит в том, что результаты исследования могут применяться при разработке спецкурсов по лексической семантике, лингвистике эмоций, лингвоконцептологии. Возможно применение методики описания эволюции средств языковой экспликации концептов эмоций в лингвистических исследованиях, посвященных описанию диахронических изменений других концептов.

К числу **наиболее значимых достижений диссертанта** отнесем следующее:

– выявлены лексические репрезентанты концептов JOY и HAPPINESS на материале словарей древнеанглийского, среднеанглийского и современного английского языка;

– предложена оригинальная научная гипотеза о том, что на протяжении всей истории развития английского языка структура базовых положительных эмоций JOY и HAPPINESS включает признаки joy, happiness, pleasure – данные признаки являются константными, центральными для исследуемых концептов;

– доказано положение о том, что диахронические процессы единого номинативного поля исследуемых концептов заключаются в (а) сохранении в значении лексических единиц данной группы семантических признаков «joy», «happiness», «pleasure», (б) исчезновении признаков «sport» «music» «arrogance», (в) ослаблении значимости семантических компонентов «God», «salvation», «heaven», (г) появлении компонентов «satisfaction», «excitement», «amusement».

– выявлены параметрические характеристики концептов базовых положительных эмоций JOY и HAPPINESS – размер, объем, чистота, высота, истинность, реальность, длительность, – проявляющиеся в течение всех трех периодов развития английского языка;

– определены и проанализированы ассоциативные признаки изучаемых концептов во всех периодах развития английского языка: в древнеанглийский период – hleoþor / breahm (sound), stefn (voice), song, Gode (God), heofon (heaven); в среднеанглийский период – blysse (bliss), murþe (mirth), heven (heaven), grace, Gode (God), paradys (paradise), glory, hope, comforth (comfort), honoure (honor); в новоанглийский период – life, peace, love, pain;

– определены перспективы использования предложенной исследованием модели при проведении исследований диахронических изменений номинаций концептов других эмоций и концептов, соприкасающихся со сферой эмоций.

Всё вышесказанное, полагаем, убедительно подтверждает актуальность, новизну и аргументированность исследования Е.А. Окуловой.

Заключение диссертации в целом подводит итоги проведенного исследования, предлагая дальнейшие пути развития столь сложной и

востребованной тематики, как изменения семантики номинаций базовых положительных эмоций в английском языке в диахронии, коррелирующие с эволюцией концептов JOY и HAPPINESS. Таким образом, можно сказать, что поставленные задачи решены и **положения, выносимые на защиту, раскрыты.**

Диссертацию Елизаветы Алексеевны Окуловой, посвященную исследованию эволюции лексических средств экспликации в английском языке концептов базовых положительных эмоций JOY (РАДОСТЬ) и HAPPINESS (СЧАСТЬЕ), являющихся элементами концептосферы POSITIVE EMOTIONS (ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЭМОЦИИ), отличает единство теоретических установок и комплексного анализа с использованием адекватных лингвистических методов. Однако, как и всякое научное исследование, диссертационная работа Е.А. Окуловой не может не вызывать вопросов и требует комментариев.

1. Какова роль изучаемых лексических средств выражения базовых положительных эмоций при анализе материала, и как они отражают лингвокультурную специфику? Формируют ли они ценностные ориентиры?

2. Какие перспективы экстраполяции основных результатов Вашего исследования в сферу проведения исследований диахронических изменений номинаций концептов других эмоций и концептов, соприкасающихся со сферой эмоций в иных типах и видах дискурса Вы усматриваете? Как Вы полагаете будут ли наблюдаться изменения средств формирования данных эмоций и концептов и с чем это связано?

3. Эмпирические данные в работах подобного типа следует, с нашей точки зрения, определять как большие данные (Big Data) ввиду большого числа статистических наблюдений. Использование методов науки о данных Data Science и методов сетевой лингвистики (интеллектуальный анализ данных, предиктивный и статистический анализ, графовая визуализация, обработка естественного языка, семантическое моделирование) поможет более

точно и глубоко увидеть закономерности при изучении данного явления. Хотелось бы услышать мнение автора диссертации о данных методах и возможности их применения в работу.

4. Также отметим отдельные технические погрешности в работе и повторы.

Указанные замечания и дискуссионные вопросы не носят принципиального характера и не снижают научной ценности диссертационной работы, которая вносит определенный вклад в когнитивную лингвистику, диахроническую концептологию, лингвистику эмоций, корпусную лингвистику, психологию эмоций как в теоретическом, так и в практическом плане. Текст исследования написан хорошим языком, легко и интересно читается. Основные выводы диссертации являются вполне обоснованными, яркие языковые иллюстрации подтверждают высказанные автором теоретические гипотезы.

Работа прошла достаточную апробацию на международных научных и научно-практических конференциях, основные положения и результаты исследования отражены в 12 публикациях, общим объемом 4,1 п.л. (авторский вклад – 2,8 п.л.), включая 5 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Библиографический список диссертации содержит 189 наименований на русском и иностранных языках, приложений. Основной текст диссертации изложен на 145 страницах. Общий объем работы составляет 188 страниц.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Окуловой Елизаветы Алексеевны по теме «Эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (Германские языки), в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Окулова Елизавета Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (Германские языки).

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры английской филологии Катерминой Вероникой Викторовной.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры английской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» 20 февраля 2024 года, протокол № 8.

Заведующий кафедрой английской филологии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
доцент



Зиньковская Анастасия Владимировна

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ») Адрес организации: 350000, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; тел.: +7 (861) 219-95-01; e-mail: rector@kubsu.ru; веб-сайт: <http://www.kubsu.ru>

